

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'5 pts.

PALMA DE MALLORCA, LUNES 24 DE JULIO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 22. Teléfono n.º 6

COLABORACION

Catalanes de Mallorca

Mallorca no es catalanista. Conviene fraternalmente con los catalanes, como vecinos de un pueblo ahi; admira sus hábitos de laboriosidad e instintos mercantiles...

En vano un grupo de intelectuales mallorquines, no despreciable, residente en la isla; en vano otro grupo de mallorquines establecido en Barcelona e identificado con el medio ambiente del principado...

Mallorca entera, con el buen sentido de la realidad, no ha prestado oídos a los cantos de sirena del catalanismo, y ha preferido ser lo que es, poco o mucho, a ir a remolque de nadie.

Visto de lejos, el aspecto de la cuestión, sometido a los que hablan y desoñados los que callan, parece que la campaña del catalanismo en Mallorca ha obtenido alguna resonancia...

La obsesión de alguno que aquí forma en la banderita opuesta y militante llega en cambio a las exigencias más baldías, capaces de ridiculizar los mismos géminos de mancomunidad que estrechan los lazos de unión con quienes necesariamente hemos de sostener continuas relaciones.

Ahora, entre otras arcaicas proterías, tomando las cosas de atrás, proclamamos que los mallorquines somos catalanes de Mallorca; sin contar que esta afirmación de la personalidad que hace siglos ostentamos, en un país que no fuera la isla de la calma, dió motivo sobrado para un motín o asonada, y hasta para una revolución.

Pocas veces se habrá dado el caso de que un país haya luchado por la esclavitud, por el reconocimiento de su nulidad. Por la independencia se han registrado muchos hechos históricos y heroicos; pero no sabemos que en el progreso humano se ofrezca un solo caso de buscar el aniquilamiento, la absorción.

Y lo más gracioso es que se invocan textos históricos, esto es, antecedentes como se dice en la jerga ofinesca, tan desdenada de ciertas escuelas para probar que los escritores catalanes, y más pudieran haberlo hecho los aragoneses, y no pocos mallorquines que siguieron la corriente, se llamaron en siglos atrás catalanes de Mallorca; pero hoy precisamente porque pasaron aquellos siglos, es por qué los mallorquines se sienten muy honrados con ser mallorquines de Mallorca, sin prestar pleitesía a nadie, ni someterse voluntariamente a servidumbre.

Hay que concordar la historia con la actualidad para que no surja el anacronismo. ¿Cualquier rúbrica de curia se atreve hoy a presentar una demanda de interdicho de recobrar la Europa, porque se sienta descendiente en línea directa de Jafet, el primer poblador? Verdadero es que ha habido polemista que puso en cabeza del catalán primitivo todas las glorias de la antigua literatura provenzal, y como la discusión ocurría entre técnicos la caída fué de titillillo y la rechifla general.

Verdad es que en nuestros mismos días el morrión fué prenda del uniforme de la milicia de Espartero; y que hoy no se encuentra un morrión, ni en carnaval, para un remedio. Verdadero es que lo que se llamó Ciudad de Mallorca, cuando con este nombre se designaba la capitalidad de la isla, comenzó a decaer cuando la fidelísima Aloudua obtuvo también la consideración de ciudad, y que resucitar ahora, precisamente ahora que ya un triunfo electoral, ya la emulación, ya la lisonja o la vanidad, ha hecho ciudades a todas las villas de Mallorca que cuentan más o menos de ocho mil almas, constituye la manera de hablar más propia para no saber a qué ciudad nos referimos, y es motivo de anfibología y oscuridad. A buenas horas mangas verdes!

Pero sea de ello lo que quiera, parece que ahora los catalanes de Mallorca tienen chulo, como algunas cosas non sanctas; chulo amenazante, de los que por toda gallardía se quedan sentados, esperando; como si la misión de los mallorquines de Mallorca no fuera otra que popar las asentaderas o visurar las callosidades isquióticas de los bravucos! ¡Medrados estamos con estos catalanes de Mallorca!

¡Déjese en buenhora Cataluña para los catalanes, y Mallorca para los mallorquines!

Un Alísteo.

Deportivas

Foot-ball

Ante numeroso público, se celebró ayer en el campo de la Real Sociedad Alfonso XIII, el partido de entre nosotros en substitución del que había de celebrarse con el Barcelona F. C.

Por el Alfonso, se alinearon: P. Llauger Estarellas Barbarin Ramis Vidal

Elvira J. Oliver Calafell G. Párpal Juncosa Ferrá

Y por La Veda: J. Llabrés Llinás Riera Ferrer Socías Cirer Gordiola Florest Castañer Ravéres Vanrell

de estos, Vanrell, Ravéres y Cirer pertenecientes a la Real Sociedad. Actuó de Referee M. Jack Greenwell.

Dió comienzo el partido con un ataque de los delanteros rojos que cortó oportuno Cirer. Repitieron los blancos—La Veda—y para Párpal. Un bonito pase y buen centro de Llauger sin consecuencias. Después Llabrés hizo su primera araucada que libra Juncosa, devolviendo por dos veces muy bien Gordiola. Calafell entró a muy valiente dos veces, sin embargo para Llabrés y tira un schoot colosal que va fuera. (Palmas).

Se tira un corner que rechaza Ferrá, pero Cirer que tiene habilidad para colocarse schoota divinamente, devolviendo Ferrá apuradísimo, repite Riera y Párpal para colosalmente. (Ovación a los cuatro).

Una araucada y schoot que para Vanrell, echando a perder. Lo tira Vidal muy bien y Estarellas echa fuera con la cabeza. Se castigan dos ofensas al Alfonso XIII; una buena entrada de Ravéres; otro ofendido, gran araucada de Riera que para Párpal, y ahora un ofendido de Socías, que se castiga sin consecuencias. Un ataque de La Veda, que domina por ahora, y schoot alto de Gordiola. A continuación un schoot de Llabrés, que está jugando divinamente, y un nuevo ataque del ala derecha que corta muy bien Elvira. Riera avanza, y echa fuera. Luego avanzan los rojos; un buen pase de Barbarin a Estarellas que schoota, parando Vanrell.

Socías ataca y schoota yendo a corner. Lo tira muy bien y resulta de peligro, salvando oportuno Juncosa. Luego toman la pelota los rojos y Estarellas tiene una araucada de las suyas, librando oportuno Castañer. (Palmas). Un avance del ala izquierda, para Ravéres que es el alma de la defensa de los blancos; ataque peligroso schootando fuera Barbarin; otro de Llauger; ahora domina el Alfonso XIII una oportuna cabeza de Florest, corta un avance; otro ataque y parada de Ravéres; un ataque y schoota fuera Ramis; después, avanzan nuevamente los rojos, Vidal hace un gran centro, y Estarellas bien colocado, remata fácilmente y hace goal. (Ovación).

Los blancos araucan de la línea, echando fuera Llabrés. Una buena araucada de Estarellas y echa Llauger; el juego se estaciona ahora en medio campo. Desmarcado Riera, araucan solito, teniendo Ferrá que salir peligrosamente. (Ovación).

Una bonita combinación de Ferrer y Riera, la corta Elvira, que marcó todo el partido muy bien, inutilizando en gran parte el ala derecha del contrario. Arrancan luego los blancos, y Llabrés tira el más estupendo schoot de la tarde, dando en una barra, y no siendo goal milagrosamente. Para nosotros, como si lo fuera (ovación). Toman la pelota los rojos y avanzan; Ramis dribla y para valientemente, y cuando se dispone a corta distancia de la portería a schootar, es laminado por Castañer y Gordiola. El Referee castiga la falta con un penalty, que tira Barbarin, apuntándose el Alfonso XIII, el segundo goal, y tocándose poco después el descanso.

Debuta el Alfonso con un ataque y schoot alto de Barbarin. Se cambian las tornas, avanzan los contrarios, y pasada la defensa schoota Riera, haciendo goal (ovación). Un buen centro de Vidal, que tira Ramis, pasando Vanrell. Luego un gran centro de Llabrés a la izquierda. Un corner, que tira Vidal y remata alto Ramis. Araucada de Estarellas que para Florest; luego Ramis vuelve a schootar y va fuera; nuevo avance de Estarellas que termina en corner, el cual libra Castañer. Un gran schoot de Estarellas lo para colosalmente Vanrell (ovación). El juego está interesante, pues se trabaja por ambas partes. Una buena bola de Ravéres, la para de cabeza Oliver. Una gran araucada de Riera con parada de Ferrá (ovación), otra idem de Llauger que para Ravéres; un magnífico centro de Socías, y fin del partido.

Este resultó muy interesante por lo igualado de las fuerzas, siendo de verdadero entreno, esperamos que se repitan entre los primeros equipos de las sociedades constituidas, a fin de que se robustezcan en una verdadera lucha. El partido se deslizó dentro de la mayor armonía, aunque sin menos-cabo del ardimiento en el juego, probándose así que se puede jugar sin necesidad de acabar desagradablemente, contra la opinión de los que creen que el foot-ball termina siempre en boxeo. Con tal de que haya co-

rrcción en el público, estamos seguros del comportamiento de los jugadores.

De «La Veda» se distinguieron Llabrés y Riera que estuvieron jugando a la perfección. En el ala derecha muy marcada, Socías hizo unos bonitos centros y tiró muy bien los corners. Gordiola bien colocado y marcado y jugando como en sus buenos tiempos.

Del Alfonso XIII, Párpal al que siempre hay que alabar; Elvir, que a pesar de estar desentrenado, sabe muy bien lo que es ser medio; Ravéres que jugó muy bien, y al que cogió pánico el ala izquierda de los rojos, que apenas rió trabajo y Ferrá y Vanrell que son dos porteros con tratamiento de Excelencias. Juncosa muy cortero, aunque poco rápido para defensa.

El público complacido por el resultado del partido y la perspectiva de nuevas y correctos encuentros, batió palmas al finalizar el espectáculo.

Nuestra enhorabuena, a ambas sociedades deportivas.

Viaje

El primer equipo de la Real Sociedad Alfonso XIII, que ha de embarcar para Alicante y Madrid el 27 de los corrientes, ha concertado un partido en la ciudad levantina con el «Lluentum». De esta forma, en los ocho días que durará la excursión, se jugarán cuatro partidos ¡buen entreno!

De Madrid, se reciben noticias de que tanto los jugadores del «Madrid F. C.» como elementos de la Colonia Mallorquina, les preparan un buen recibimiento.

Indudablemente la excursión resultará sgradabilísima; veremos si se defunden bien, los expedicionarios.

COLABORACION

¡Gracia no, justicia!

No sé si el lector paciente recordará un artículo mío, publicado en estas mismas columnas; me refiero al asunto de las 3.000 pesetas en concepto de permiso por las obras del campo de foot-ball de la Real Sociedad Alfonso XIII.

El exabrupto del embargo que iba a caer sobre una persona ajena al caso —el propietario— fué paralizado por la energía y recto proceder del Sr. Alemany, al cual agradezco profundamente el interés y la diligencia puesta al servicio de caso tan extraordinario. A partir de aquel momento, el expediente pasó —y se halla — a informe de la Comisión de Ensanche.

Tengo absoluta confianza en la justicia y claro criterio que distingue a los señores concejales que componen dicha Comisión, así es que, espero tranquilo el fallo que dicten, pero, por medio del presente escrito voy a salir al paso a habillitas y comentarios que se hacen con escaso fundamento.

Hubo un momento en que me vi abrumado por la cuantía del impuesto, y acuciado por la angustia de un embargo que me afectaba más que si fuera intentado a mi persona y contra mis bienes.

Entonces pedí gracia, y la obtuve. Hoy, después de examinar detenidamente el caso, me he crecido.

Ya no pido gracia, pido justicia. Porque, con mi instancia en una mano y las tarifas del arbitrio en la otra, reto, a cualquier técnico—ingeniero o arquitecto— a que me demuestre, que la tarifa está bien aplicada, que ni con propiedad, ni en concepto de admisión puede señalarse al caso concreto de referencia, otra liquidación que la que corresponde, a la partida 1.ª de la citada tarifa.

Yo sé muy bien, que el espíritu de dicha tarifa es coercitivo, pero la letra de la misma, impide en este caso—y gracias sean dadas a Dios y a sus contraccionadores— la aplicación de las partidas 8 y 16 a que se ha asimilado la obra en litigio.

Yo me someto gustoso al fallo de un tribunal de técnicos que se desgrace, en Palma, y que dictamine sobre este caso.

Y para remate haré constar que este asunto, que están envenenando ovidias de uncs y amor propio de otros, tiene su antipoda en el caso análogo de un campo de foot-ball recientemente inaugurado, que también tiene valla en terreno no alineado, y el cual en amigable componenda—alrededor de 150 pesetas— se ha resuelto sin aplicar esas partidas de la tarifa, que pudiéramos calificar de partidas de lujo y especiales para los amigos.

Yo me congratulo de ello, porque beneficia a un nuevo campo del deporte que es de mi predilección, y donde juegan amigos míos, de cuyos éxitos participo, pero se me ocurre preguntar ¿qué delito hemos cometido para no lograr igual trato?

Creo que mis distinguidos contrarios y contendientes; los que me hicieron una liquidación provisional—la componenda acostumbrada— de un centenar de pesetas, y luego se descolgaron, con un recibo de 3.100... no hay que estar tanto la cuerda, ni aplicar las tarifas, con arreglo a la ley del embudo... ello además de injusto es antipático...

Adolfo Vázquez.

GARAGES

Hay varios para alquilar en uno de los sitios más céntricos de Palma. Informarán Librería de J. Tous.

COLABORACION

MULTADOS

«Lo han sido por el señor Alcalde algunos muchachos por travessuras cometidas en la vía pública.»

Esta es la gaceta de cajón, y seguramente que habrá llamado la atención de todas las clases sociales de nuestra ciudad; empero, muy pocos conciudadanos se habrán preocupado de su remedio, ya que todos sabemos que las travessuras de los niños naturales, como también lo son las excesivas libertades con que pululan por nuestras calles, debidas todas ellas a que el Excmo. Ayuntamiento no se ha prevenido de tales pequeños y destinados plazas u otros sitios donde con toda holgura y constante vigilancia pudieran jugar y expansionarse a sus anchas nuestros futuros hombres, escapando de este modo de las ruedas de los vehiculos o de los ascos de las bestias.

Claro está que deben evitarse las vivezas y malcriadezas de la niñez que se ojea de las capotas de los automóviles o se sube a los estribos de los carrusjes o se entretiene pintando las fachadas, etc., y ciertamente se evitarán en gran parte si tuvieran los niños sitios de refugio, de solaz y de esparcimiento y no fueran machacados sus cuerpos por el tránsito rodado que corre por nuestra población con una vertiginosidad tan asombrosa como digna de que recibiera serio castigo.

El Ayuntamiento permanece callado ante esta necesidad, que sienten nuestros niños, pero no puede ni debe permanecer mudo por más tiempo e investida como está por ministerio de la ley la «Junta de Protección a la Infancia», señalará sitios que cedieran tal vez muchos propietarios, mediante alguna modesta compensación.

Así, esta Junta daría nueva y gallarda prueba de su celo por los niños, y las madres obreras que han de abandonar a sus hijos durante las horas que pasan en el taller o la fábrica, tendrían un descanso maternal y la tranquilidad de espíritu al ver que sus hijos están cuidados y mejor vigilados algunas horas del día, a las horas libres de la Escuela, al amparo de personas generosas y educadas.

La Higiene exige para los niños en crecimiento estas expansiones orgánicas ajacutadas libremente y sin cortapisa ni el temor de que puedan hallar la muerte en los juguetes necesarios a su vida.

F. y M.

UN FENOMENO

Un niño que nace hablando

Con verdadero asombro leemos lo siguiente en La Correspondencia Militar:

«Un apreciable suscriptor, cuya veracidad no debemos poner en duda, nos escribe desde Carvajales de Alba (Zamora) dándonos cuenta de un caso extraordinario acerca del cual nos agradecería conocer la opinión de los hombres de ciencia.

Según nos dice el indicado suscriptor, en el pueblo mencionado nació el día de Pascua de Resurrección del corriente año un niño, hijo de José Fidalgo Martín y de Ana María Fernández. A las dos horas de ver la luz, la «primera» llamaba a su padre, a su madre y a sus hermanos y articulaba algunas otras palabras. Ahora, a los tres meses y medio de edad expresa verbalmente cuando quiere y cuando no quiere tomar alimento, y reitera la expresión de su voluntad si se intenta contrariarlo.

No tenemos noticia de un hecho semejante, y el actual nos parece, repetimos, digno de estudio por parte de las personas competentes. No negamos su posibilidad, desde luego; y si emitimos las razones que nos inclinan a admitirlo como cierto, aparte de la fe que nos merece la persona que de ello nos ha informado, es por nuestra carencia de autoridad en cuestiones de esta índole.»

INFORMACION

El banquete de la Juventud Maurista

En el local social de la Juventud Maurista se celebró ayer un banquete para conmemorar los últimos triunfos parlamentarios obtenidos por D. Antonio Maura.

Ocupó la presidencia el Presidente de la Juventud, el concejal Sr. Fons, los concejales señores Carbonell y Planas y los miembros de la Directiva de dicha sociedad. Los comensales pasaban de cuarenta, entre los que había representantes de diferentes pueblos.

Después del banquete se leyeron varias adhesiones y seguidamente don Gabriel Horrach usó de la palabra para decir que en vista del resultado poco satisfactorio de las gestiones realizadas cerca del comité maurista para recabar autonomía en las campañas

de propaganda que la Juventud desea emprender, se convocó a junta general para resolver lo que se debe hacer y que como es de esperar, se acordó rechazar la tutoría del Comité, que nos priva de exteriorizar nuestro entusiasmo.

D. Juan Bestard Palmer, habló en nombre de la Juventud Maurista de Buñola, diciendo que después de haberse marchado del partido ciertas personas, pensó que como serían menos, irían con más entusiasmo a la lucha.

D. José Rosselló y Alemany se congratula de verse todos reunidos para estrechar más los lazos de compañerismo.

D. Manuel Maura, en nombre de la Juventud Maurista de Madrid, felicitó a la de Palma, mostrándose conforme con el Sr. Rosselló de que cada discurso del Sr. Maura es un triunfo, pero el último pronunciado es el más notable, habiéndose puesto en claro lo ocurrido en la crisis de 1913. Dirigió ataques a don Melquiades Alvarez y enarcó la necesidad de un actuación firme y decidida de la Juventud.

El concejal Sr. Planas aplaudió el acto que se estaba celebrando; se congratuló de estar entre la Juventud y recomendó estar siempre en la brecha, pero sin estridencias.

El jefe de la minoría municipal maurista Sr. Carbonell dió las gracias en nombre de toda la minoría, a la Juventud, por el oficio de felicitación que recibió; congratulose del acto que se celebraba, que era de homenaje al jefe y se mostró partidario de hacer muchos actos colectivos, para extender el credo maurista.

El Presidente Sr. Fons hace presente que la Juventud hace tiempo que oella por disciplina. Recuerda que cuando el Sr. Maura se vió abandonado todas las juventudes se reunieron en torno de dicho señor. Trascurrió el tiempo y el maurismo se ha transformado de obra política en obra social y a ella asociase la mujer española.

Hace presente que el Sr. Maura se ha reintegrado a la vida política y para secundar su labor debemos gritar ¡Viva Maura!

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Al final se acordó transmitir el siguiente telegrama al Sr. Maura:

«Reunidas banquetes Juventudes Mauristas Palma, Inca, Buñola, Manacor y Sóller, reiterante testimonio lealtad y con fervor propio de los que aman España por España felicitante una vez más por el fésón con que la defiende, convencidos de que la Juventud española guiada por eterna juventud V. E. levantará de entre las ruinas del Dios de la impunidad y del desorden, el templo donde resurjan las glorias pasadas.—Bartolomé Fons.»

DE ACTUALIDAD

El conflicto Europeo

De la batalla de Skagerak

La información oficial alemana referente al parte del almirante Jellicoe sobre la batalla naval de Skagerak, afirma que las fuerzas navales alemanas fueron todas las atacantes, siendo completamente insostenible e indemostrable la afirmación inglesa de que el grueso alemán fué obligado a aceptar el combato.

El informe alemán contradice la afirmación del almirante Jellicoe de que los británicos quisieran presentar nuevas batallas.

Los reconocimientos aéreos alemanes comprobaron que la flota inglesa perdió por la noche el contacto con el enemigo y entre sí. Una parte del grueso inglés de los buques de combate se encontraban a las cinco de la mañana en la bahía de Jømmerfjord Noroeste de Jutlandia y el resto en el mar del Norte meridional en la línea de Terschelling y Novarriff.

Los cruceros acorazados del almirante Tatty y las fuerzas ligeras de combate navegaban muy lejos al Noroeste de Norsriff.

La flota alemana se encontraba al romper el alba en el mar del Norte y todavía la superioridad en la velocidad inglesa y los cruceros y destroyers hubieran permitido a éstos el encontrar camino hacia la flota alemana en el caso de que hubieran querido.

El informe del almirante Jellicoe calla las pérdidas inglesas y los datos británicos sobre las pérdidas alemanas son producto de la fantasía y parece más que un informe oficial, una publicación redactada con destino a la publicidad con el ánimo de consolar sobre el gran éxito alemán.

Los ingleses perdieron según cálculo minucioso, 169.200 toneladas y las pérdidas alemanas fueron según ya se sabe 60.720 toneladas.

Las pérdidas en hombres inglesas fueron casi pérdidas totales, mientras que las alemanas pudieron salvar la mitad de la tripulación de cinco torpederos, toda la dotación de los barcos Luetow, Ebbing y Rostock.

Según noticias inglesas particulares murieron en la última semana unos 600 marineros ingleses como resultado de las heridas recibidas en la batalla naval.

El número total de hombres ingleses muertos en la batalla naval ascien-de a unos nueve mil.

El submarino «U-C 5»

Estación de Carnarvon 22.—El submarino alemán capturado que se expondrá en Londres, es el U C 5. Es completamente nuevo y está casi intacto, aunque la tripulación causó grandes daños en el interior antes de abandonar. Fué capturado en la costa Eto por un medio que no se ha hecho público, en el mar del Norte. Está construido por secciones y se cree que fué botado en Zeebrugge, desde donde hizo su viaje en el mes de diciembre pasado, y su último viaje lo hizo en abril cuando fué capturado por un destructor británico.

Durante el periodo de actividad se cree hizo unos veinte viajes a través del mar del Norte y sembró unas 200 minas llenas de fuerte explosivo, resultando que su obra fué de destrucción de cierto número de buques, la mayoría de los cuales eran neutrales. El submarino acababa de colocar dos minas cuando se le acercó el destructor británico. Inmediatamente después de ser apresado, el valiente teniente británico usó con un traje de buzo e inutilizó las minas.

El submarino es pequeño y construído especialmente para la construcción de minas. Tiene unos 35 metros de eslora y 3'50 de manga. Toda el espacio de la proa está construído de manera que puede alojar minas, de las cuales podía transportar doce, y seis tubos que las descargaban directamente en el mar. El periscopio original está quitado y dos potentes máquinas «Diesel» sufrieron graves averías por parte de la tripulación con objeto de inutilizar el submarino. Los ingleses no tienen nada que aprender de los alemanes en lo referente a la construcción de submarinos o minas. El único uso del buque es para exhibirlo a las gentes de Londres ahora con la bandera británica encima de la bandera alemana en la cabeza del palo pequeño.

Pérdidas Inglesas

Los apuntes encontrados a los soldados ingleses prisioneros, confirman las gigantescas pérdidas de los ingleses en el Soma. Una carta, por ejemplo, dice:

«Tú habrás oído decir que nuestros victoriosos ataques del 1.º y 2 de julio contra las líneas alemanas fueron un brillante hecho de armas, pero hubimos de pagarlo bien caro, y yo he salido ileso, lo que es un verdadero milagro el que haya quedado uno solo de nosotros con vida. Jamás en la vida me ví en semejante infierno y no quisiera volver a pasar por un trance como aquél.»

Otros escriben que no quisieran volver a tomar parte en ninguna batalla más. Un tercero decía que se refan, hacían oñistes al salir de las trincheras para el ataque, pero que más de cuatro desgraciados no podían pensar que encontrarían la muerte. «Teníamos orden de tomar a toda costa la aldea, lo que realizamos, pero a costa de qué pérdidas; no quisiera volver a pasar por cosa semejante y todo el que diga lo contrario o es un fanfarrón orgulloso o un loco.»

Las listas de las bajas inglesas del domingo hasta el martes contienen los nombres de 1.035 oficiales y 4.321 suboficiales.

Submarino español

El embajador de España en Washington telegrafía al ministro de Estado que ayer, día 21, se verificó felizmente el lanzamiento del submarino Perla, siendo madrina la esposa del embajador.

Dicho submarino es el primero que se construye en los arsenales norteamericanos con destino a España.

Lo mandará el capitán de corbeta don Fernando Carranza, siendo segundo comandante el alférez de navío señor Vial.

La dotación de este buque se encuentra hace tiempo en los Estados Unidos.

Aunque las pruebas de máquinas, en los talleres, de dicho submarino, han dado excelentes resultados, todavía necesita el buque hacer las pruebas reglamentarias, que se verificarán en la primera quincena de agosto, siendo posterior a ellas, como es consiguiente, la entrega de dicha unidad de combate a la Marina. Ha de juzgarse las pruebas la comisión de la Armada que allí se encuentra y que preside el teniente coronel de ingenieros señor Aldereguia.

Es prematuro decir la forma en que este submarino, una vez admitido por la Marina, vendrá a España, pues se ignora todavía si el viaje lo hará sólo o si se dividirá para lo escolte algún buque de nuestra flota.

Es muy posible que esté en condiciones de venir a España a primeros de septiembre.

SUBASTA

Se celebrará el día 26 del actual, de 11 a 12, en el despacho del Notario D. Rafael Togores y Palou, en esta ciudad, Apuntadores, 35, de las líneas llamadas «La Clota», de una cuartera, y «San Lluny», de siete cuarteras, o lo que fuere, bajo las condiciones que pueden verse en el indicado despacho.

Palma 3 de Julio de 1916.—Catalina Adrover y Monserrat.

INFORMACION

El Capitán General de Baleares

En la conferencia telegráfica de esta madrugada nos ha comunicado la agencia Fabra que S. M. el Rey había firmado entre otros altos cargos militares, el nombramiento del Capitán General de Baleares nuestro distinguido amigo D. Francisco M. de Borbón, para el alto cargo de vocal del Consejo Superior de Guerra y Marina.

Para sustituir al señor de Borbón en el mando de la Capitanía General de Baleares, ha sido nombrado el que desempeñaba igual cargo en la de Valencia, y que fué Gobernador Militar de esta plaza, D. Francisco Pérez Clemente.

Edificio para el Colegio y Archivo notarial

Días pasados hablamos de que el Colegio Notarial de Baleares había abierto un concurso entre los arquitectos de esta ciudad para la construcción de un edificio que sirviera para Colegio y Archivo notarial.

Se presentaron a dicho concurso los arquitectos D. Jaime Aleñar, D. Gaspar Bennisar, D. Guillermo Reinés, D. Francisco Roca y D. José Alomar.

La comisión nombrada al efecto para el examen de dichos proyectos, estudió detenidamente estos.

Según nuestras noticias, dicha comisión de notarios no aceptó ninguno de los proyectos presentados, porque todos ellos se excedían del tipo que habiase señalado para la realización de las obras.

En vista de ello, y de una reciente disposición del Ministerio de Gracia y Justicia en la que darán explicaciones relativas a la construcción de edificios para los Colegios y Archivos colegiales, se acordó que los trabajos para la formación de planos conforme a las disposiciones que se dicten, se encargue, por sorteo, a uno de los arquitectos que concurrirón al referido concurso.

Ato seguido, ante los notarios que formaban la Comisión, se procedió al sorteo de preferencia, favoreciendo la suerte a D. Francisco Roca.

El Sr. Socios decano del Colegio notarial, ha escrito una carta a los mencionados arquitectos comunicándoles dichos acuerdos.

Toreros de faros

Desde el día 31 del actual quedarán apagadas las luces del faro de Punta Grossa (Ibiza) por haberse suprimido dicho faro.

En consecuencia, el personal de toreros que servía en dicho faro ha sido destinado: D. Antonio José Massana al de Tagomago; D. Jaime Vives Roger al de la Isla Medea; (Gerona) y D. José Ballester Suau al de Torre Hércules (Coruña).

El torero D. Fernando Llobera Hongo, que prestaba sus servicios en el faro Tagomago (Ibiza) ha sido destinado a las Luces de Lazareto y boyas del puerto de Mahón.

El testamento del Archiduque

El vice-cónsul de Austria-Hungría en Palma, don Pedro Bonet de los Herreros, después de negar, en una nota publicada, que haya salido de Palma el testamento del Archiduque Luis Salvador, hace público lo siguiente:

«El testamento del difunto Archiduque fué encontrado, cerrado, por una comisión constituida por el Vice-Cónsul I. y R. y el representante de la autoridad judicial española en la localidad quienes estamparon, sin leerlo, el sello consular austro húngaro y el sello del Juzgado español.

Como el Archiduque Luis Salvador tuvo su último domicilio permanente en sus posesiones en Austria, y, además, murió allí, hay que enviar el testamento para su apertura y protocolización, al tribunal austriaco competente. Pero esto es imposible en las circunstancias actuales, pues, como es sabido, los franceses e ingleses impiden por completo desde hace ya más de medio año toda comunicación entre España y Austria-Hungría y no debe exponerse al peligro de la desaparición un documento tan importante como el testamento del Archiduque.

Por esto el testamento de referencia se halla todavía hoy bajo la custodia del Consulado I. y R. de Austria-Hungría en Palma de Mallorca, donde permanecerá hasta el fin de la guerra.»

Fiestas en Algaida

El día 26, día de Sta. Ana, por la mañana, diána por una banda de gaitas y tamboriles; por la tarde a las 5 carreras pedestres de hombres y niños en la plaza Mayor, terminadas éstas habrá carreras de cintas en bicicleta, de resistencia y de velocidad siendo los premios para la primera carrera una cámara de aire y un timbre para la segunda de velocidad un pollo.

Por la noche fogos artificiales, iluminaciones y baile al estilo del país.

Los que deseen tomar parte en las carreras de bicicleta podrán inscribirse hasta una hora antes de empezar en casa de don Cristóbal Capellá, Plaza Mayor n.º 3.

Exposición escolar

Hemos tenido el gusto de visitar la exposición de trabajos y labores de la escuela nacional de niñas de Santa Catalina, que dirige la ilustrada profesora D.ª Catalina Ginard.

En dicha exposición hemos admirado no sólo el gran número, la variedad, la perfecta ejecución, la elegancia y gusto artístico con que estaban expuestos los trabajos de las aplicadas alumnas; mas también la labor pedagógica de la culta profesora, por todo lo cual ha recibido muchas felicitaciones de las numerosas y distinguidas

personas que han visitado la exposición.

Soldado que perece ahogado

En el sitio conocido por Cala Taulera (Menorca) fué encontrado ahogado el soldado de la 3.ª Compañía del primer batallón del Regimiento de Mahón, Antonio Vendrell Vendrell.

Parece que mientras nadaba sufrió un colapso que le costó la vida.

Novillos en Inca

El próximo día 30 de los corrientes con motivo de las fiestas de San Abdón y Senén se celebrará una novillada en la plaza de Toros de Inca.

Estoquearán seis novillos andaluces los diestros Carretero, Andrésito y Mauchaquet.

En un ataque de locura heren a una sirvienta

A la una del sábado último la vecina del término de Sóller, Margarita Enseñat Crespi, casada, agredió con un cuchillo a su sirvienta María Frontera Mir, también casada, ocasionándole una herida en la región anterolateral del cuello izquierdo, de pronóstico reservado, según dictamen de los médicos señores Mayol y Badía quienes a la vez dictaminaron que la agresora tenía las facultades mentales trastornadas.

La Encñat quedó al cuidado y vigilancia de su familia mientras se suceda su traslado al Manicomio Provincial.

Muerte de un anciano

El vecino de Son Servera, Pedro Vives Tons, de 76 años de edad, al bajar por la escalera de su casa tuvo la desgracia de caerse dando de cabeza contra uno de los peldaños, sufriendo tan graves heridas que le ocasionaron la muerte.

Se personó el Juez en aquel punto ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

La huelga de los cocheros

Conforme estaba anunciado, hoy se han declarado en huelga los cocheros de alquiler por no estar conformes con las paradas de carruajes que últimamente les ha señalado el Ayuntamiento.

Cine-Lírico

Se estrenó ayer el episodio 21 de *Los Misterios de Nueva York* que fué muy celebrada por la concurrencia.

Los Regionales en sus diversos bailes fueron muy aplaudidos.

Para hoy se anuncia un escogido programa de cine.

Mañana martes se estrenará el 22 y último episodio de *Los Misterios de Nueva York* que lleva por título «El submarino X 33».

Alterarán en las sesiones de hoy y mañana Los Regionales.

Guarda jurado agredido

El guarda jurado de *La Taulada* del término de Santa Margarita, Sebastián Font Ribas, de 48 años de edad, fué agredido por un sujeto ignorado causándole heridas en la cara y mano derecha, calificadas de graves.

El agresor se ocultó detrás de una pared, desde donde, al pasar el referido jurado, le disparó varios tiros de escopeta ocasionándole las heridas descritas.

La benemérita trabaja para conseguir la detención del autor del hecho.

Agredido por su esposa

Ayer, al mediodía, se presentó en la Casa Cuartel de la Guardia civil de Porreras el vecino de aquella villa Rafael Barceló Meequida, de 53 años, el cual iba ensangrentado. Manifestó que su esposa le produjo con una piedra varias heridas en la cabeza.

La benemérita detuvo a dicha mujer la cual declaró que había agredido a su marido por que este continuamente la maltrataba de palabra y obra.

La Copa de S. M.

Ayer el señor Gobernador civil recibió la copa que S. M. el Rey D. Alfonso XIII concedió para el raid Barcelona-Palma.

Esta mañana el Sr. Alonso Martínez la ha entregado al señor Alcalde de Palma como presidente de la Junta organizadora de las fiestas últimamente celebradas en esta capital.

El Ferrocarril Manacor-Artá

El sábado se celebró en la Sala de Juntas de la Compañía *Ferrocarril de Mallorca* la subasta de las obras de explanación, fábrica y accesorios del ferrocarril Manacor-Artá del trozo correspondiente al término municipal de Son Servera.

Se presentaron a la subasta tres postores: D. Mateo Quetigas, D. Lorenzo Monserrat y D. Bartolomé Fluxá.

La subasta se adjudicó provisionalmente al mejor postor, que resultó ser el Sr. Quetigas.

El acto tuvo lugar con asistencia del vocal D. Rafael Blanes, del director gerente sustituto D. Sebastián Feliu y del Ingeniero de la línea don Juan Cerdó.

Notas del Carnet

BODAS

Ayer en la parroquial iglesia de Santa Eulalia se verificó la boda de nuestro amigo don Bartolomé Capó Deyá con la simpática Señorita doña Antonia Vidal Calatzay.

Benidijo la unión el benedictino señor don Juan Picornell, actuado de testigos don Sebastián Liadó y don Francisco Cánovas.

Desamós a los novios incesable felicidad en su nuevo estado.

DE VIAJE

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el notario don Guillermo Alcover.

Mañana saldrá para Valencia, nuestro querido amigo, el experto cirujano don Juan Vicens. Feliz viaje y pronto retorno.

De paso por Barcelona llegó ayer a esta capital el obispo de Argel.

Anoche embarcó para Barcelona, después de haber permanecido una temporada en Palma, el catedrático de la Universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno.

Le despidieron buen número de amigos literatos mallorquines.

Esta tarde ha salido para Barcelona desde donde se dirigirá a tomar los baños de San Hilario, el Ingeniero de Caminos Canales y Puertos don Antonio Sastre Lapuente, acompañado de su distinguida esposa.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Sanos.—Jaime, apóstol, Patrón de España, Cristóbal mártir y Valentina.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás dedicadas a la Virgen del Carmen.

A las seis y media exposición, a las diez Tercia y misa mayor por la tarde, a las cinco los actos de coro, Trisagio, Te-Deum y solemne rosaria de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rvdo. P. Miguel Alcover, S. J.

En San Jaime, hasta en obsequio del Santo Titular. A las cinco empezará un turno de misa; a las diez Horas y Misa mayor con música y sermón por el M. I. señor don Mateo Garau, Canónigo Penitenciario; por la tarde los actos de coro; al anochecer ejercicio en honor del Santo y adoración de la Religión.

En las Hermitas, fiesta votiva en honor del Apóstol S. Jaime en sufragio de un difunto, coetánea por de vota persona: A las diez exposición del Santísimo y Misa mayor con sermón por el Rvdo. P. Juan Bonet, Testino; por la tarde a las cuatro se expondrá otra vez el Santísimo y habrá un ejercicio piadoso por los mismos fines.

NOTICIAS DEL MAR

LEMBRADAS

Ayer llegaron de Argel el vapor «Mallorca»; de Alicante el buque el «Luzio» y de Barcelona el «Ciudad de Palma».

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor «Miramar».

SALIDAS

Esta tarde, a las 6, el «Euy Jaime I» para Barcelona.

Esta mañana ha salido para Cabrera el vapor «Formentera».

Ayer salió para Barcelona el vapor «Mallorca».

Esta mañana se ha hecho a la mar la corbeta de guerra española «Nautilus» buque escuela de aprendices marineros.

Salte para Valencia.

ROTIJAS VARIAS

Han llegado a Ferrol los vapores correo de la Compañía Realística; el vapor «Valencia» y «Cádiz» con objeto de entrar en el dique «Reina Victoria Eugenia» para limpiar y pintar los fondos y ejecutar pequeñas reparaciones.

Con un completo cargamento de trigo ha llegado a Barcelona procedente de Buenos Aires el vapor «Elías».

Limpio de fondos hará el dique de Barcelona el vapor «Ciudad de Palma».

Mañana debe llegar procedente de Ibiza el vapor «Alejos».

EL VAPOR «ISLENO»

Lesemos en un periódico de Ibiza:

«En el viaje de regreso desde Valencia ha estado a punto de ocurrir una asombrosa desgracia, pues un vapor de gran porte pasó a toda velocidad rozando la proa del «Iseño».

Entre el pasaje se produjo cierta alarma.

Afortunadamente, el vapor correo de la «Isleta Maritima», no ha sufrido ninguna avería de importancia.»

En el Consistorio

SESION DE HOY

A las doce y cuarto se reúne el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde Sr. Alemany, asistiendo los concejales señores Trián, Riutort, Puigcorver, Rovet, Oliver, Barrera, Aguiló (D. G. y D. C.), Mas, Fons, Oliver, Villalonga Oliver, Crespo, Carbonell, Castell, Valent, Planas, Pou, Obrador, Espases, Quetigas, Coll, Durán, Solé, Barceló, Moner, Suau, Salom y Bestard.

Acta y se levanta la sesión

Abierta la sesión se aprueba el acta de la anterior y seguidamente pide la palabra el señor Suau que acaba de entrar en el salón juntamente con los concejales que se retiraron el miércoles último.

El señor Suau dice que no habiendo podido asistir muchos concejales a las comisiones celebradas estos días, por causas de todas conocidas, ruega que quede el dictamen sobre presupuestos 15 días sobre la mesa y que el resto de la orden del día también quede 8 días sobre la mesa.

El señor Barón de Pinopar se interesa para que sean aprobados hoy los dictámenes que ya quedaron sobre la mesa en la sesión anterior.

El señor Trián pide que se apruebe el dictamen sobre colonias escolares.

Se aprueba este último dictamen y queda sobre la mesa toda la orden del día.

Y se levanta la sesión a las 12:30 de la tarde.

La Puebla en fiestas

En la villa de La Puebla con solemnidad inusitada diéron ayer comienzo las fiestas en honor de su Santo Patrón, San Jaime.

El programa confeccionado por el Ayuntamiento era verdaderamente atrayente, así, que no es de extrañar que si fuera a dicha villa un gentío inmenso, como nunca se ha visto en pueblo alguno de Mallorca.

Buen número de calles aparecían adornadas con tiras de papeles de colores y arcos de mirto y trofeos de banderas.

La plaza de la Constitución ofrecía un aspecto hermosísimo, pues la Comisión de festejos adoptó un adorno idéntico al que lució el paseo del

Borno de Palma la noche de la Verbera de Caridad.

El templo destinado a la música había sido convertido en un paraguas japonés, de un efecto magífico.

Las fondas y estés hicieron un verdadero negocio, pues la situación de personas de todos los pueblos circunvecinos y aún de los más lejanos como Artá y Capdepera era verdaderamente extraordinaria.

Por la tarde en el hipódromo, situado en los vastos terrenos de *Son Ferragut* se reunió una muchedumbre incalculable.

Toda la pista que mide 750 metros fué circundada por varios miles de carros, carretones, carruajes, automóviles, conteniendo cada uno verdaderos racimos de personas.

Delante los vehículos se había formado otro anillo de gente, que de pie y sentada en sillas y en el santo suelo, presenciaron los espectáculos que allí se celebraron.

Nunca se recorda espectáculo alguno que haya sido presenciado por tantísima gente. Calculase que allí se congregaron más de cuatro mil vehículos y unas 20.000 personas.

De mantener el orden cuidaron varios números de la guardia civil a pie y los guardias municipales.

Los organizadores y el público en general lamentaban que no se hubiera dado orden de que acudieran al hipódromo fuerzas de la guardia civil montada, pues las de a pie veíanse impotentes para contener a la multitud. No obstante, suplió esa falta de una manera maravillosa y que mereció el aplauso entusiasta de todo el público, el Juez municipal D. Rafael Torres que montado sobre brioso caballo, supo conseguir que el orden fuera absoluto.

A las 4 y media comenzó la fiesta con una carrera de hombres, de velocidad, a pie.

Se presentaron los corredores Gost y Cardell, llegando primero Gost que alcanzó una gran ventaja sobre Cardell que llegó segundo.

Ato seguido se verificó una carrera ciclista (seis vueltas).

Se presentaron los corredores Serra, Martí, Arbona, Pons (Felipe) y Onofre) y Fuster. Llegaron a la meta los palmeranos Martí, Arbona y Serra, alcanzando los premios de 15, 10 y 5 pesetas.

Luego se celebró otra carrera ciclista para corredores pobleños (4 vueltas), presentándose Fuster y Pons (F. y O.).

El Jurado descalificó a los corredores por considerar que estos no cumplieron.

El Jurado estaba formado por el médico D. Domingo Alomar, D. Juan Comas Serra y D. Antonio Serra y Serra.

Carreras de caballos

Inmediatamente se corrieron las carreras de caballos.

La primera consistía en una prueba de caballos de La Puebla, presentándose los de D. Juan Reinés y D. Pedro Siquier.

Las cinco vueltas fueron cubiertas magníficamente por ambos, llegando por el orden expresado.

Ante una expectación general dió comienzo la gran carrera extraordinaria con carretones.

Se presentaron el caballo *Fero* propiedad del médico de Palma D. Bernardo Roca Rayó, guiado por el caballista *Es Gorrió*; la yegua *Tripoli* de D. Antonio Barceló y conducida por *Vano* en *Jaume de Son Ceba* y la yegua *Aubergini* propiedad de Francisco Vicens y guiada por el conocido esbailista *Boira*.

Dada la señal, partieron los tres, llevando la delantera la yegua *Aubergini*, seguida del caballo *Fero* y a cierta distancia la yegua *Tripoli*, pues quedó algo rezagada desde la salida.

La carrera continuó en esta forma ante la expectación del público, pues la yegua *Aubergini*, hasta la quinta vuelta, conservó magníficamente la delantera seguida a poca distancia por el caballo *Fero* que después de un precioso embalsaje pasó en una de las rectas.

La emoción del público se tradujo en una ovación estrepitosa al conductor *Gorrió* y al excelente caballo *Fero* que pasó primero la meta seguido a poquísima distancia de la yegua *Aubergini*.

Fero empleó en el recorrido de las 6 vueltas, 8 minutos y la yegua *Aubergini* 8 minutos y 4 segundos.

La yegua *Tripoli* se retiró a la tercera vuelta.

Aviación

Ante una expectación grandísima fué sacado poco después el aeroplano que el intrépido aviador D. Salvador Hedilla debía utilizar para sus vuelos.

El público ávido de curiosidad invadía el campo, agolpándose alrededor del aparato y otra vez tuvo que luchar de una manera heroica el Juez Municipal D. Rafael Torres, el cual después de grandes correrías a caballo, consiguió que la multitud conservara la línea marcada.

Una nube de fotografías impresionó varias plazas del aparato y del señor Hedilla.

Poco después, el señor Hedilla montó en el aparato y el mecánico Ricardó dió vuelta al hélice y se puso en marcha, pero una pequeña desviación le obligó a parar el motor, ejecutando una maniobra muy habilidosa para no lanzarse sobre el público.

El aeroplano volvió a ser transportado al sitio de partida y puesto en marcha otra vez el motor, Hedilla se lanzó a volar, partiendo del campo magníficamente, ante el asombro y expectación de la multitud que le tributó una ovación estruendosa.

Hedilla se dirigió hacia Buger, notando los avatares a ver volar que el aparato oscilaba de manera extraña, pero no obstante esto, veíase que el aparato regía su ruta pero que iba descendiendo. Poco después desapa-

DOCTOR VALENZUELA

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, Sífilíticas y Venéreas dirigidas por el Doctor D. Juan de Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.—CALLE DE MOREY, N.º 6.

Fiestas en Palma

Entrega de la Copa de S. M. el Rey al Sr. Hedilla.

Esta tarde, en el despacho de la Alcaldía, estando presentes el Alcalde Presidente de la Comisión de Festejos don Nicolás Alemany, el Vocal de la misma don José Tous y Ferrer y el Secretario don Enrique Vives, se ha procedido a hacer entrega solemne de la Copa del Mediterráneo ofrecida por S. M. el Rey al ganador del raid Barcelona-Palma el intrépido aviador don Salvador Hedilla.

Dicha Copa es de oro con las cifras de D. Alfonso y la Corona Real esmaltadas y la siguiente inscripción: *Copa del Mediterráneo. Premio de S. M. el Rey de España. Carrera de aviones Barcelona-Palma de Mallorca—2 Julio 1916.*

La citada Copa es una verdadera joya de arte, habiendo sido esculpida por cuantos han podido admirarla. Va encerrada en un precioso estuche.

La copa del Rey fué recibida ayer por conducto del Gobernador civil señor Alonso Martí, quien la ha entregado hoy al Alcalde Sr. Alemany.

Una vez más felicitamos calorosamente al intrépido aviador señor Hedilla.

Esta tarde el señor Hedilla ha salido para Barcelona, habiendo sido despedido por numerosos amigos.

El segundo raid Barcelona Palma

En la última entrevista que hemos tenido con el Sr. Hedilla, han quedado sentadas las bases para que quede establecido anualmente el raid de aviación del Mediterráneo.

Por el Aero-Club de Barcelona y por la Comisión de Palma se trabajará activamente para que a dicho raid se le conceda toda la importancia que es debida, y altas personalidades han ofrecido ya su apoyo y se han comprometido a conseguir que el Gobierno le conceda la protección oficial.

Quedará pues sentada como un hecho el raid anual del Mediterráneo.

Y por las noticias que nos ha dado el señor Hedilla y por el tiempo que queda para trabajar este importante festival deportivo, podemos asegurar que en el raid del próximo año tomarán parte por lo menos tres o cuatro hidropalanos.

El éxito obtenido en la primera prueba de este año hace asegurar que tanto nuestras corporaciones locales como el Gobierno, prestarán su apoyo moral y material a este nuevo concurso.

En general el vecindario de La Puebla y los que acudieron apreciar los festejos tributaron calurosos elogios al Alcalde y comisión organizadora, por el brillante éxito obtenido en todos los actos del día de ayer y que tan benéficos resultados para la villa.

GACETILLAS

Sociedad Pro-Paz.—D. Salvador Elias nos ha invitado a la apertura oficial de esta Sociedad que se celebrará mañana, a las cinco y media de la tarde en la calle del Príncipe, núm. 10, de la ciudad de Sóller.

Las aguas minerales *Vichy-Etat* son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. *Vichy-Hopital* (estómago), *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado). Son insustituibles.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el Serobol. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

Lo mejor para la vista, *Colonia Orivo*.

Usar el nuevo compuesto arsenical «X2» es mirar al porvenir de la familia y de la sociedad porque indudablemente es el corroborante por excelencia.

Doctor Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS, del Instituto Medicinal-clínico de la Real Universidad de Mních (Alemania).

CALLE CONQUISTADOR—18
Al frente del Círculo Mallorquín
CONSULTAS de 8—1, y de 4—5

Doctor Lobisch

Hasta las campanas de las iglesias lo pregonan y anuncian a los cuatro vientos: DL.DON DL.DON DL.DON

UN SACO

conteniendo ropa blanca destinada a lavadero, se ha extraviado, entre el kilómetro dos de la carretera de Sóller a Palma. Se suplica al que lo haya encontrado pase por el Centro de Anuncios, donde se le indicará su dueño, quien gratificará el hallazgo.

DOCTOR DIDON

Hasta las campanas de las iglesias lo pregonan y anuncian a los cuatro vientos: DL.DON DL.DON DL.DON

UN SACO

conteniendo ropa blanca destinada a lavadero, se ha extraviado, entre el kilómetro dos de la carretera de Sóller a Palma. Se suplica al que lo haya encontrado pase por el Centro de Anuncios, donde se le indicará su dueño, quien gratificará el hallazgo.

DOCTOR DIDON

Hasta las campanas de las iglesias lo pregonan y anuncian a los cuatro vientos: DL.DON DL.DON DL.DON

UN SACO

conteniendo ropa blanca destinada a lavadero, se ha extraviado, entre el kilómetro dos de la carretera de Sóller a Palma. Se suplica al que lo haya encontrado pase por el Centro de Anuncios, donde se le indicará su dueño, quien gratificará el hallazgo.

DOCTOR DIDON

Hasta las campanas de las iglesias lo pregonan y anuncian a los cuatro vientos: DL.DON DL.DON DL.DON

UN SACO

conteniendo ropa blanca destinada a lavadero, se ha extraviado, entre el kilómetro dos de la carretera de Sóller a Palma. Se suplica al que lo haya encontrado pase por el Centro de Anuncios, donde se le indicará su dueño, quien gratificará el hallazgo.

DOCTOR DIDON

Hasta las campanas de las iglesias lo pregonan y anuncian a los cuatro vientos: DL.DON DL.DON DL.DON

UN SACO

conteniendo ropa blanca destinada a lavadero, se ha extraviado, entre el kilómetro dos de la carretera de Sóller a Palma. Se suplica al que lo haya encontrado pase por el Centro de Anuncios, donde se le indicará su dueño, quien gratificará el hallazgo.

DOCTOR DIDON

Hasta las campanas de las iglesias lo pregonan y anuncian a los cuatro vientos: DL.DON DL.DON DL.DON

UN SACO

conteniendo ropa blanca destinada a lavadero, se ha extraviado, entre el kilómetro dos de la carretera de Sóller a Palma. Se suplica al que lo haya encontrado pase por el Centro de Anuncios, donde se le indicará su dueño, quien gratificará el hallazgo.

DOCTOR DIDON

Hasta las campanas de las iglesias lo pregonan y anuncian a los cuatro vientos: DL.DON DL.DON DL.DON

UN SACO

conteniendo ropa blanca destinada a lavadero, se ha extraviado, entre el kilómetro dos de la carretera de Sóller a Palma. Se suplica al que lo haya encontrado pase por el Centro de Anuncios, donde se le indicará su dueño, quien gratificará el hallazgo.

THEATRO LIRICO. Mañana tarde y noche LOS MISTERIOS DE NEW YORK 22 y último Episodio POR TELEGRAFO

La Política

Fidando la suspensión de la censura Madrid 23 (10 n.)

San Sebastián.—Dícese que en breve llegará una comisión de directores de periódicos de Madrid, los cuales cumpliendo el acuerdo de la Asociación de la Prensa, pedirán al señor conde de Romanones que suprima la censura.

La suspensión de garantías

Madrid 24 (11 m.) Ampliando las declaraciones de ayer dijo el conde de Romanones esta madrugada en San Sebastián que la suspensión de garantías no puede levantarse, por ignorar el gobierno las consecuencias que pudiera tener la perturbación ferroviaria.

Además, así como el estado de guerra para declararlo y levantarlo, sólo se necesita la reunión de autoridades, la suspensión de las garantías constitucionales y su levantamiento tiene que hacerse por Real Decreto; esto no es posible hasta que haya desaparecido las causas que lo motivaron y como subsisten algunos de estos motivos, el gobierno tiene plena obligación de no levantarlas, haciéndolo tan pronto como sea posible.

En cuanto a la supuesta conminatoria de algún país beligerante por lo que se refiere a comentarios de la prensa, el conde lo desmintió en absoluto. La censura sobre noticias de guerra ha tenido por causa ciertas campañas de prensa, que el Gobierno no podía cortar dada la libertad de opinión que existe en España.

Habia el Sr. conde de Romanones

Madrid 23 (10 n.) Los señores conde de Romanones y general Laque despatcharon con S. M. el Rey.

El señor conde de Romanones oyó misa en la iglesia del Buen Pastor. Luego estuvo en el Gobierno, hablando con los periodistas.

Acerca de los cargos que dirigen los periódicos de las derechas y de las izquierdas al Gobierno sobre suspensión de las garantías, dijo que la mejor prueba de lo que ha quedado reducida la censura lo demuestra por estos artículos. La prensa usa de libertad no habiendo coacciones por parte del Gobierno. Deseo levantar la suspensión de garantías todo lo antes posible.

Nada que no sea de imparcial podrá sonarse al Gobierno. Sólo quedan los oídos de las huelgas. En seguida que se solucionen por completo se restablecerá la normalidad constitucional.

Negó que exista algo que pueda constituir motivo de alarma en la política internacional. Si se censurasen las cosas de la guerra estando suspendidas las garantías, la responsabilidad es directa del Gobierno. Conviene señalar que las quejas que han llegado al Gobierno por los comentarios de la guerra proceden de unos y otros beligerantes.

Expuso que en las Cortes se demostrará que el Gobierno ha defendido con energía los derechos de las Compañías y de los obreros en el conflicto.

Mañana someterá a la firma del Rey varios decretos de Gracia y Justicia y Gobernación.

Esta tarde asiste el señor conde de Romanones a las carreras del Hipódromo.

Cuestiones Sociales

Reunión del Instituto de Reformas Sociales Madrid 23 (11 m.)

La sesión de ayer del Instituto de Reformas Sociales duró tres horas. Se discutió ampliamente el quinto extremo relativo a los procedimientos de la Compañía para la separación del personal.

El Sr. Azárate recibió los datos que le envió el Sr. Rodríguez Sampedro. Se dió informe en el sentido que la Compañía debe dar la mayor publicidad de esos procedimientos para garantía de los empleados.

La mayoría del tiempo que duró la reunión se dedicó al extremo sexto que es el principal del conflicto. Se refiere al real de aumento de abono a primas de gratificaciones.

La ponencia está provista de abundantes cifras y numerosos balances y otros datos numéricos de la Compañía. Hubo mucha discusión no definiéndose de discutir ni una cifra ni un detalle, no pudiendo darse por terminada la discusión aunque se adelantó mucho, acordando reunirse nuevamente el lunes, a las cinco de la tarde, para redactar el informe.

Los vocales del Instituto creen que el informe se dictará por unanimidad,

se pondrá en limpio el martes y se someterá al plazo que se reunirá el miércoles.

Reformas de Guerra Destinos militares

Madrid 24 (11 m.)

San Sebastián.—El general Luque ha ultimado las reformas de Guerra. Parece que son una concepción reorganización del Ejército. Sin aumentar el presupuesto se aumenta el ejército en activo en 42.000 hombres constituyendo 18 divisiones incluida la segunda reserva. Se aumenta también 12.000 caballos.

Respecto al Ejército de Marruecos se tiene a que no exceda de 50.000 hombres. Se firmó el pase a la reserva del teniente general Sr. Orozco, del general de división Sr. Saez Bernagel, del general de brigada don Enrique Carlos Gómez.

Ascendiendo a teniente general al Sr. Muñoz Cobo, a general de división al señor Barrera y a general de brigada al coronel de Infantería Sr. Wine.

Ha sido nombrado Director de la benemérita el general Tor.

Han sido nombrados capitanes generales: de La Coruña D. Luis Maco-kenns; de Canarias el Sr. Hernández Velasco; de Baleares el Sr. Pérez Clemente y de Valencia al Sr. Bazán.

Destinando al Consejo Supremo de Guerra y Marina a los generales Borbón y Sánchez Espinosa.

Nombrando Gobernador militar de Madrid al Sr. Zubis; Gobernador militar de Cartagena a don Juan Pereira; subinspector de la 8.ª Región al señor Fernández Puente; comandante de Sometanes de Cataluña al señor Elox Hervás.

Se nombra para el mando de la primera brigada de la 4.ª División de Granada a D. Fernando Carreras.

Entre otros destinos figuran concediendo el mando del Regimiento mixto de Ceuta al coronel don Tomás Sarró; nombrando comandante de Artillería de Larache a don Rafael Ravilla.

Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al Mayor de Intendencia don Juan Bassat.

Ecos varios

Balances Madrid 23 (11 m.)

Según el último balance efectuado por el Banco de España aumentan el oro 8.122.314 y la plata 1.525.268 y disminuyen los billetes 6.970.800 ptas.

La Gaceta

Este diario oficial publica un Real decreto disponiendo que se abone el doble de tiempo para los efectos de retiro, premio de constancia, licencia y demás ventajas que se obtengan por años de servicio que se haya servido en la colonia española de Río de Oro.

Convocando a examen de ingreso en el Cuerpo Médico de la Marina Civil.

Aparatos salvavidas

La Coruña.—En sitios convenientes de la costa se han colocado aparatos salvavidas facilísimos de manejar.

Construcción de un crucero

El Ferrol.—Reina gran júbilo entre los obreros del Arsenal, pues se prepara la grada para construir el primero de los cuatro cruceros aprobados.

La construcción del crucero Victoria Eugenia está retrasada a causa de la dificultad con que se reciben los materiales.

Propuesta de ascenso

Un periódico dice que el ministro de la Guerra se muestra reservadísimo sobre la propuesta de ascensos y destinos en el generalato que lleva a San Sebastián, asegurándose que el nombramiento para la Dirección de la benemérita será una sorpresa.

Los Reyes en el teatro

Madrid 23 (11 m.) San Sebastián.—Esta noche asistieron los Reyes a la función de teatro, acompañados del príncipe Raniero, siendo saludados por la Reina fué obsequiada con flores.

Gran tormenta

Valladolid.—Ha descargado fuerte tormenta. En el pueblo de Castroverde se han anegado las eras arrastrando las mieses y destruyendo las cosechas de hortalizas y viñedos.

En Iscar un rayo carbonizó a un matrimonio que se había guarnecido bajo un árbol.

Tormenta en Zaragoza

Madrid 23 (2 t.) El Subsecretario de la Gobernación ha comunicado a los periodistas un telegrama del Gobernador de Zaragoza el cual dice que a causa de la tormenta creció el río, inundando los pueblos de Ateca y Arrijo. En el primero resultó un muerto y dos desaparecidos y en el segundo cuatro muertos.

Estuvieron aquellos pueblos incomunicados durante varios horas.

Balandro del Rey averiado

Madrid 23 (10 n.) San Sebastián.—El Rey embarcó en el balandro Ay para tomar parte en las regatas. Tuvo que retirarse por averiarse el balandro.

Nuevo buque

Madrid 23 (10 n.) Bilbao.—En los talleres Euskalduna se ha puesto la quilla de un nuevo buque que se denominará Capitán Ledezarra.

Dicho buque será un vapor para mercancías y pasajeros.

Nombramiento de Capitán General de Madrid

San Sebastián.—Dícese que es probable que se nombre al general Aguilera Capitán General de Madrid, pasando el general Marina a la Dirección de la Benemérita.

Carreras de caballos

San Sebastián.—En las carreras de caballos, la de 3.400 metros ganó el primer premio de 7.000 pesetas el caballo Botocelli propiedad de S. M. El Rey. Este fué ovacionado.

El caballo fué llevado a Pasajes entre aclamaciones.

Al retirarse los Reyes de la tribuna fueron estrepitosamente aplaudidos.

Inundaciones en Zaragoza

Madrid 24 (11 m.) Zaragoza.—Las aguas cubren en Ateca grandes planicies en una extensión de 80 kilómetros.

Los campos están convertidos en lodazales.

Las aguas llegan a Torrijos hasta los primeros pisos. Las casas en los barrios bajos están inundadas; las aguas cubren los tejados.

Se atribuye el desbordamiento a que el río Manubles se obstruyó a causa de arrastrar pipas, animales muertos y arbolado.

Estos objetos formaban un parapeto que hizo subir las aguas diez metros.

Además de los desaparecidos falta un individuo que dormía al inundarse la casa donde habitaba.

En los alrededores de la Plaza Mayor de Torrijos se han encontrado cuatro cadáveres.

En Villarroya se ha encontrado el cadáver de otro vecino de Torrijos. Hasta ahora los muertos encontrados son siete.

De Ateca salen esta noche los pontoneros de «La Cruz Roja» para «Torrijos».

Hay muchas dificultades para el transporte del material de salvamento.

Vacas desmoadas

A las cuatro de la madrugada se desmoadaron al salir de la Estación del Mediodía cuarenta vacas que iban al Matadero.

Recorrieron numerosos paseos de Madrid sembrando el pánico e hiriendo gravemente a diez personas. Varias vacas fueron muertas a tiros.

Las restantes han sido capturadas en diversos puntos de la población.

Extranjero

A la memoria de Granada Madrid 23 (2 t.)

Paris.—Con motivo de la función de mañana en el Teatro Aldwych a la memoria del Mtro. Grazaodes y a beneficio de sus hijos, el presidente del Consejo Municipal de París se ha dirigido al Embajador español, que se halla en Londres, para que presidiera la fiesta.

La guerra europea

Ataques rechazados Madrid 23 (11 m.)

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín dicen que los ataques franco-ingleses efectuados ayer en el Somme fracasaron.

En Rusia se han contenido los ataques de numerosas fuerzas enemigas a ambos lados de la carretera de Ekan Konan.

En el frente francés los avisadores de ambos bandos se han mostrado activísimos durante todo el día de ayer, día y noche.

El enemigo nos ha bombardeado causándonos ligeras daños en las obras militares.

El enemigo perdió ayer siete aparatos en el combate aéreo: cuatro al Sur de Bapume, uno al Suroeste de Arrás, otro al Oeste de Combrés y otro cerca de Roye.

El Kaiser ha concedido la Orden Por Mérito al teniente Althaus por el valor que demostró volando en la lucha que sostuvo cerca de Roye con un biplano francés.

La lucha en Italia

Madrid 23 (2 t.) Roma.—Despacho oficial: En Adigio y Brenta hubo lucha de artillería con éxitos para nosotros.

Ocupamos sólidamente el desfiladero de Rolle en el valle de Sexte. Escalamos la cima de Eliser donde nos reforzamos.

Completamos la posición de la cima de Vallone, coupando la última cuspide.

El enemigo nos ha cañoneado en algunas localidades. Respondimos cañoneando otras.

Sigue el avance ruso

Petrogrado.—Despacho oficial: En el ala izquierda de Riga seguimos atacando a los alemanes al Suroeste de Smogone.

Por sorpresa, durante la noche, nos apoderamos de las trincheras enemigas.

La artillería pesada enemiga bombardeó el sector de Baranovich.

Al Sur de Lyva se replegó el enemigo y franqueamos la aldea de Berstedhko. Avanzamos hacia el Oeste.

Las tropas del general Skaroff en las jornadas del 20 al 21 cogieron más de 300 jefes y oficiales entre ellos un general y un coronel. Además cogieron 12 mil soldados.

Al Sur de la confluencia del Stry y Lyva cercamos el 13.º Regimiento del landour austriaco que se rindió en pleno.

Al Oeste de Iaremtschio acopamos a una compañía austriaca de ametralladoras.

A favor de Bélgica

Londres.—The Times publica detalladamente el manifiesto de los católicos españoles a favor de Bélgica con los nombres de los principales firmantes.

Inglaterra en la guerra

Londres.—Despacho oficial: En la región de Karague, al Este africano, ocupamos, tras reñido combate, Muesa y Amani, apresando al comandante de una columna alemana.

Igualmente capturamos los vapores alemanes Maransa y Oisherrych.

En el frente británico ayer no hubo nada importante.

Nuestros aviajores han destruido seis aviones enemigos obligando a varios aterrizar.

A uno de nuestros aparatos lo derribó la artillería enemiga. Falta otros dos.

La lucha en el frente occidental

Paris.—En todo el día nada ha ocurrido de importante en el frente inglés.

Ahora se recuerda que el comandante del Deutschland anunció que el segundo submarino que le seguiría, entraría en un puerto situado más al Norte de Baltimore para evitar el encuentro de buques aliados.

Cosechas destruidas

Amsterdam.—La prensa austriaca dice que las lluvias de estos últimos días han destruido las cosechas en toda la Alemania meridional, sobre todo en los alrededores del lago de Constanza.

En el Africa Oriental

Madrid 24 (11 m.) Londres.—El parte oficial de las fuerzas británicas del Africa Oriental, dice que el enemigo trató de cortar las comunicaciones al Oeste de Zang y lo rechazamos.

Hacia el Sur, sobre el río Prangani, ocupamos Muhaya y Amani poseionándonos de todo el ferrocarril de Usanbara que se está reparando.

En Egipto las tropas turcas han avanzado hacia el Oeste de Arish, atrincherándose.

Nuestras tropas en Murida han establecido contacto con el enemigo tomándose las medidas necesarias para contener su avance.

Monumento a Kitchener

Londres.—La suscripción para erigir un monumento a Lord Kitchener pasa de 3.025.000 francos.

Mister Tyenwick Harrison se ha suscrito por 50.000 libras.

La guerra en los aires

Bombardeo por los aviones franceses Madrid 24 (2 m.)

Paris.—Nuestros aviones bombardearon las estaciones de Thienville, Arnoville, Leon, Saint-Terme y Mulheim. También bombardearon los establecimientos militares en varios sitios, consiguiendo hacer blanco en todas partes.

Nuestros aviones derribaron cuatro aparatos enemigos.

Dos de los nuestros tuvieron que aterrizar en las líneas enemigas.

Una pieza de largo alcance disparó varias granadas.

Desde Barcelona

Taurinas Barcelona 24 (5 m.)

En las Arenas se ha registrado una entrada floja. Los novilleros «Rubio» y «Vaquerito» y «Mestizo» han estado bien.

En la Monumental la entrada ha sido regular.

«Gavira» estuvo regular. El primero le cogió al entrar a matar sufriendo un puntazo en el costado derecho, siendo su estado de pronóstico reservado.

«Pacorro» estuvo regular y «Carpio», mal.

Combinación de Gobernadores

Ante la noticia de que en la próxima combinación de Gobernadores entrarían los de Barcelona y Madrid el Sr. Suárez Inclán manifestó que nada sabía, añadiendo que tenía interés en continuarse en el mando de Barcelona.

Recientemente ha recibido cartas de los señores conde de Romanones y Burell y no le habían de nada de eso.

Cuando esté todo normalizado marchará unos días para San Sebastián.

Fuerzas a Madrid

Marchó para Madrid el tercer batallón del Regimiento Infantería del Rey que vino con motivo de la huelga.

Sentimientos catalanistas

El Sr. Cambó ha manifestado a un periodista gallego que los catalanistas se proponen dar conferencias en distintas regiones para despertar los sentimientos catalanistas en toda España.

Demostremos que no hay motivo para que se nos tache de egoísmo.

Tenemos fuertes deseos de que las demás regiones se unan como los catalanes. Así España resurgirá y llegará ser un hecho la Federación.

En Soria los campesinos han sufrido grandes pérdidas llegando al estado de miseria, pues las tormentas impedirán sembrar este otoño.

Se ha dado orden a los gobernadores de estas provincias para que hagan un viaje de inspección a los lugares damnificados y para que establezcan los presupuestos de pérdidas, sobre cuya base se pedirá al ministro de Hacienda un crédito extraordinario para remediarles.

La ofensiva alemana detenida

Petrogrado.—Detuvimos la ofensiva alemana en varios puntos.

En los Cárpatos dificultan las operaciones las lluvias y nevadas.

En el Cáucaso seguimos la ofensiva hacia Mosul.

En los últimos dos días cogimos 360 oficiales, un general, un coronel y 13.700 soldados.

El total de cañones que cogimos es de 40. Tomamos la ciudad de Fol.

Actividad en las líneas británicas

Paris.—ha vuelto la actividad en las líneas británicas y especialmente en Pozieres donde los ingleses no han podido dominar el formidable bastión en que se defienden energicamente los alemanes con grandes cantidades de ametralladoras.

En el sector francés la lucha sigue con alternativas.

Detalles de las inundaciones

Zaragoza.—Noticias de Ateca y Torrijos dicen que los estragos causados por la inundación son enormes.

Las cosechas están pérdidas en una extensión de una treintena de kilómetros.

Los ríos arrastraron enormes cantidades de caballería y otro ganado.

Se han hallado seis cadáveres de Torrijos.

Falta además de Ateca y Villahueva unas diez personas que se supone han perecido ahogadas.

En los vecindarios reina gran miseria.

Las aguas han arrastrado enseres y útiles de trabajo.

Han llegado secciones de pontones «La Cruz Roja».

Los campos están convertidos en lagunas que hacen casi imposible los salvamentos.

Los obreros trabajan con agua hasta las rodillas.

Noticias oficiales dicen que solo en Torrijos hay siete ahogados.

Los Alcaldes piden que se envíen los alimentos más indispensables.

Prohibición

Bucarest.—Al agregado militar de la Legación de Rumania se le impide entrar en territorio búlgaro.

Viaje de la Infanta Isabel

Avila.—La Infanta Isabel llegó esta noche habiendo visitado la Academia.

La censura de los periódicos

Madrid 24 (2 t.)

Pasado mañana ha dicho el señor Ruiz Giménez han sido invitados para que vengan los directores de periódicos a la reunión de las cinco de esta tarde, para ver el modo de hacer menos molesta posible la previa censura.

Yo he ordenado a los encargados de ejercerla que no quiero ver blanco en los periódicos y que sean tolerantes.

Las huelgas ya terminadas pueden discutirse y comentarse sobre los comentarios que pudieran alterar el orden público.

También podrá comentarse el informe del Instituto de Reformas Sociales.

Los comentarios de la guerra desde luego se autorizan, exceptuando las frases y palabras injuriosas para cualquier beligerante.

Esto hay que evitarlo, pero no debemos ser nosotros sino los mismos directores de periódicos los que lo deben evitar.

Hoy telefoné al señor conde de Romanones, el cual está conforme con lo que antecede.

También he hablado con el Presidente de la Asociación de la Prensa señor Moy para rogarle que se desista de la anunciada reunión de periodistas para convenir el viaje a San Sebastián y protestar ante el señor conde de Romanones de la censura de los periódicos.

Recordó que lo ocurrido también pasó en época del señor Castejón, incluso en aquel entonces se suspendieron los periódicos mientras que ahora nada de esto ha ocurrido.

Las Cortes han demostrado que hemos procedido con excesiva suavidad pues no pasan de 25 detenciones en toda España, todas sin efecto.

FABRA.

Colmado Parisien

Para San Jaime, fiesta nacional se hará una gran rebaja de precios sobre licores, champagnes y vinos finos todos de primera marca.

Es la casa mejor surtida, la que vende más barato y la que tiene la mejor clientela.

Suavsal, Alfonso XIII, 35 Terreno.

Filtros para agua

TEORIA PASTEUR G. Buades COLON 32 MONJAS 19

Todas las clases sociales favorecen y recomiendan, por su equidad en los precios y TODO DE LO MEJOR, el Colmado Moderno de VICENTE MARCOS BOTIA -Palacio, 4. Necesito aprendiz o chico para recados.

HERNIAS

RETENCION Y RADICAL CURACION GARANTIZADA EN TODAS EDADES:
sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Si sufre una Hernia, Relajación o Dislocación, desde donde fuera que me hallara, me faltaría tiempo para acudir al especialista D. Pedro Ramón. ¿Quién lo dice? Las lumbreras de la ciencia, los Médicos y Cirujanos más eminentes en la Cirugía ortopédica, Dr. Pulido, Presidente del Real Consejo de Sanidad. Realiza el arte ortopédico con tal perfección que nadie le supera en el extranjero, Dr. Grinda, Médico de S. M. y A. R. R.—Con su exquisito arte, sin dolor y sin sangre repara las brechas, congénitas o adquiridas, de nuestro organismo y evita sus estragos. Dr. Martínez Vargas, Catedrático y Vicepresidente de la Real Academia de Medicina y Cirujía.—Al intrmitable y genial ortopédico, honra indiscutible de la especialidad a que se dedica. Dr. L. y G. de Bernabé, Subinspector Médico de primera clase de Sanidad Militar, y Dr. Recasens, Tocólogo de S. M., la Reina Victoria, etc., etc.; en fin, con los citados, toda la más alta mentalidad médica.

Enfermos, ricos y pobres, pidan el OBSEQUIO SIN PRECEDENTES, que la casa Ramón da y envía gratis y no sufrirá más. Despacho CARMEN 38—piso 1.—Barcelona.

En Palma Consulta e instrucciones gratis, de 10 a 12 mañana y de 5 a 7 tarde, los días 27 y 28 del corriente Julio en el Hotel Balear (Plaza Mayor).

PRIMER CONCURSO

DEL

Cupón Positivo

Organizado para corresponder al apoyo de las 6.000 familias que lo coleccionan.

5 PREMIOS 5

- 1.º Cincuenta pesetas
- 2.º Cuarenta pesetas
- 3.º Treinta pesetas
- 4.º Veinte pesetas
- 5.º Diez pesetas

Que se adjudicarán por orden de presentación a las cinco primeras libretas que se presenten al cange con DIEZ PESETAS DE CUPONES.

CONDICION UNICA

En los cupones adheridos a cada libreta deberá haber por lo menos CINCO CENTIMOS DE CUPONES recogidos en 25 establecimientos distintos entre los que regalan el CUPON POSITIVO.

MUJERES!

Poned vuestro aien en coleccionar el CUPON POSITIVO, que la Sociedad emisora no reparará en sacrificios para recompensar vuestro apoyo. Exigido en vuestras compras.

VIVA EL CUPÓN POSITIVO

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Maysquez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto al vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA.—Se replica a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 20 de Julio al vapor

BARCELONA

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas y Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en las herpeticas, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse, se agr para bebidas, baños, gargáramos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa y domicilia.

RECIBO DEL FRASCO 3 PESETAS

Dipositio: en Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valcarlos.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SARRIEN saldrá el día 14 Julio de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo, y el 18 de Lisboa para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

Lineas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONTERRAT, saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 25 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII, saldrá el 16 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Países con trahordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO, saldrá el día 10 Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trahordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barriles, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cero, Guamaná, Gardapane, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

El vapor saldrá el día de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Illo-Ilo y Manila, sirviendo por trahordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Pó

El vapor CATALUNA saldrá el día 2 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Masagan, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Información en Palma: Sres. JAIMES M. GRANADA y C., S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

Propietarios

Son increíbles los precios con que liquida sus existencias de ladrillos de cemento la fábrica de CARLOS JAUME, Socorro 162—PALMA.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	bajos y	1.º	Brossa—19	También se vende. Capac. 8 dorm. agua a grifo capax. mucha cap. 6 dorm. agua cochera o almaceña
Caro	1.º	1.º	Cuesta Teatro	
Altavilla	48	1.º de	Altavilla—48	
Serra	8	coch.	Portella—18	
Corp Mari	105		Olmos 168—principal	5 dorm. agua, orilla al mar
Secorro	11	3.º	Bosch 20—1.º	Taller habitación. Vende
Corp Mari	22	1.º	Olmos 168—principal	6 dormitorios, agua, capax. San Miguel—220
Carretera Buñola	coch.	alm.	San Miguel—220	Mucha capacidad, agua, col. Antes «La Juventud»
Yeseros	22	2.º	Olmos 168—principal	
Secorro	83-85	bajo	Liga de Propietarios	
Explanada Molinar	Huer-		Brossa 19—1.º	
Olmos	132	3.º	Olmos 132-134, principal	capacidad 5 dor. agua grifo
Olmos	132	entr.	Olmos 132-134, principal	capacidad 4 dor. agua grifo
Teresa	9	2.º	Teresa 9—principal	Mucha capacidad 5 cuartos
Bosch	20	1.º	Bosch—20	5 dormitorios-agua abund.

Plá de en Tera 134 moderna casa y 129 antiguo. Tierra, cuarterón almidral al lado de Ca Madó Ostalria vendedora. Informes, Arnegol 1-2.º derecha.

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

Julian Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30—PALMA

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Teadrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso emblandece los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Pídesse en la Rumbá de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Litteras.

CORP-MARI

Se vende una casa y terreno. Informes droguería de Viuda de José Juan, calle de la Marina—Palma.

FUERA CANAS

Desaparece como por encanto con el uso del

Agua VIRGINAL Progresiva

No mancha el cutis ni la ropa. Efecto absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia activa. Precio de cada frasco, 1/50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL BRSTARD, Plaza de la Cuartera 4 y 5 y Repartería 1 y 3.

Pay-Pay

es el más higiénico papel de fumar

Pay-Pay

es el mejor papel de fumar

Pídesse el PAY-PAY en todos los buenos estancos

Ventas al por mayor
PAPELERIA PLANELLS
Sindicato 59—PALMA

Se necesita para taller

Joven de 18 a 20 años que sepa leer y escribir, preferible que conozca mecánica. Ganará 10 pesetas semanales pudiendo aumentar. Informará Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

Se alquila

Una cantera de yeso del predio ES GUIX, del término de Escorca, informará, Centro de Anuncios, o Montenegro 8.

Por 35 pesetas

mensuales: excelente piso para despacho, Plaza Antonio Maura, 15—1.º Razón, en le entresuelo.

HORNO

Con tienda, amplias dependencias e inmeorables condiciones para la fabricación de pan, se alquila. Informes, Centro de Anuncios.

Señora

Quiere usted una buena GOMA para su Irrigador, exija marca «LUBECK» (clase garantizada) cada TUBO LUBECK marcado y en elegante caja completo para un APARATO.

Pesetas 1.65 en

Casa Codina

UNION 8, (entre Mercado y Borne) Palma

Accion

Por 140 duros, se vende una acción del Teatro Balear. Informará Olmos 39—Palma.

Gochera

Se alquila una, calle del General Barceló número 53 con capacidad para 3 carruajes y 2 caballerías y con agua.

MADRES

BIBERONES Y GOMAS. Los podreis escoger entre miles de todas clases y precios en

CASA CODINA, Unión, 8 (entre el Mercado y Borne)



Para los que Tosen...

Que esta los sea reciente ó crónica, que ella sobrevenga de un resfriado, de un consipado, de una grippe, de una bronquitis crónica, de una coqueluche, de un asma, con ronquera de los bronquios, tenga Vd. la completa seguridad que no existe nada más que un remedio único en el mundo entero, para su curación y al mismo tiempo para fortalecer sus bronquios, este es el

PECTORAL RICHELET

(Sin Alcohol ni Azúcar)
JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO
(El «PECTORAL RICHELET» no contiene ni alcohol ni azúcar no causa jamás el estómago)

Precio del frasco: 45 pesetas.
De venta en todas las droguerías y principales boticas de España.
Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)
Representación general para la España:
D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN 103



La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12 000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
51 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza de la Constitución 44—2.º

Ferretería LA CATALANA

MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET

Fabricación de cajas para Caudales, Basculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.
Visagras y herrajes para puertas.
PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

Globos grotescos



De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16

“LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA”

Director: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en sobrios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, santioso y monumental.

Albuns publicados: MADRID, SAN SEBASTIAN, BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum “Las Maravillas de España” se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

Para venta y detalles en la Librería Tous, Plaza de Cort 14 y 16

Por ausentarse su dueño

Se vende un negocio de café y casa de comida junto con las ocherras de los tranvías eléctricos. Informarán en la misma Carretera de Inca, 133—Euzasche.

CAFE

Se desea vender uno en el punto más céntrico de Palma, con todos los aparatos y accesorios nuevos. Para informes, Socorro número 85.

Joven de 18 años

que conoce algo el francés e inglés, tendría de libros y escritura a máquina desea colocación en casa de comercio e particular. Informes, Centro de Anuncios, Plaza de santa Eulalia—10

Dictionaire Larousse

Nueva edición completa con numerosos grabados, planos y mapas. En tela 10 ptas.—En piel de Australia doradas 14 ptas. Edición de 8 pesetas.—Id. de 6 pesetas. De venta en la Librería TOUTS

AHORA ME CONVENZO Y NO ES PAMPLINA... QUE LOS MEJORES TACONES SON LOS QUE VENDE CODINA



UNION 8 PALMA